

寧波公學 40 週年校慶典禮
2011 年 11 月 5 日
鄧敬池校長致謝辭

尊敬的李達三博士、王惟翰律師、李宗德會長、朱嘉楨校監、同鄉會各位會長、各位校董、各位嘉賓、各位校友、各位家長、各位老師、各位同學：

大家好！

今天，是寧波公學四十週年的喜慶日子，校園內處處洋溢着歡樂的氣氛。寧波公學啟宇堂高朋滿座，嘉賓雲集，和我們一起共同慶祝寧波公學四十週歲生日，我們感到無比欣喜，無上榮光。

無限感銘

首先，請允許我代表學校向出席慶典的各位嘉賓、各位朋友表示熱烈的歡迎和衷心的感謝。多謝大家出席寧波公學四十週年校慶典禮。

寧波公學踏入四十週年，今日不同的持份者濟濟一堂，令校慶更具意義。

香港寧波同鄉會的會長、鄉長，深明教育的重要，四十年前興學育才，得以成就今日寧波公學兒女聚首一堂的時刻。轉眼間，寧波公學已踏入紅寶石年了，同鄉會一直堅持培育人才，回饋社會的理念，由創會會長李達三博士，到現任會長李宗德 SBS 太平紳士，歷任的校監王統元太平紳士、王惟翰律師、梁王培芳太平紳士、范思舜先生、包從興先生、朱嘉楨律師，還有各位團結友愛的同鄉。在財政資源上，你們慷慨捐助，樂育菁莪，為學校增添不同的校園建設，既令校園更美觀，也讓學生緊貼時代的步伐，以最新的科技和設備輔助學習，迎接 21 世紀資訊年代的新挑戰；在學校管理上，校董會從無間斷地給予學校專業指引和督導，一直鼎力支持，既持守堅定不移的辦學方向，也配合教育的發展，鼓勵學校敢於創新求變，不斷優化學校的行政和教學，提升辦學質素。我要代表寧波公學的師生多謝同鄉會各會長、鄉長，因為你們，讓我們能在寧波公學相遇、相知；也要多謝校董會的關心、體諒、支持與鼓勵，令老師能謹守崗位，用心教學，使寧波公學成為家長安心託付孩子的第二個家。

多謝校友在百忙中抽空出席今日典禮。大家都是「寧波」人，今天是你們的日子，熱烈歡迎你們回家聚首。各位校友的成就，為學弟學妹樹立學習的好榜樣，謝謝你們讓我們以你為榮；感謝校友會全力支援學校活動，也令同學的學習生活更多姿采，薪火相傳，饒具意義。

我們也要多謝各位家長的信任、配合與支持，特別是家長教師會全情投入協助學校籌辦活動，減省老師的工作，讓老師能真正將時間用於教學育人。

多年來，教育局的指導與支持，令學校的運作更便捷順暢，近年更添撥資源，翻新校園，更新設備，學校煥然一新；加上教育局專家學者，在教學上來校支援，與我們的老師一同進行課堂教學的研究探討，從備課、到觀課，給予專業的回饋和引導，老師也從不斷嘗試與反思中，更新教學方法，令學與教更具成效，讓我們的老師教得更稱心，學生學得更好。

當然，我最要多謝的，是我的教學團隊，他們對教學的熱誠，對學生愛護有加，多年來默默耕耘，花盡心機時間，令學生在學業及品德情意上不斷增值，實功不可沒，相信他們亦是在座各位校友人生路上不可多得、難以忘懷的良師益友。

別具意義的校慶

還記得五年前的校慶，正值教育局推出三三四新高中學制，加上課程改革，老師忙於教學工作，我們以「校園新思維，迎接新學制」的構思，藉籌備校慶活動，推動學校發展；李達三博士、周亦卿會長當年種下的樹苗，今日已茁壯成長，當日的雄才偉略，成就學校這幾年間的飛躍發展。

今年是雙學制年，新高中學制進入關鍵時刻，通識教育、校本評核、其他學習經歷、教學語言微調……老師、學生一同面對新的課程、新的評核；老師既要協助舊學制的預科班中七同學應考高級程度考試，又要裝備新高中三年級的同学應付首屆中學文憑考試，學制重疊，老師的教學工作百上加斤，更顯繁重。我們要權衡學生學習及舉辦大規模校慶慶祝活動的優次，校董會也一致認同要持守李達三博士創立寧波公學，重視學生教育的宏旨，以不影響學生學習為大原則，籌備寧波公學的四十週年的校慶活動。

校董會率先配合，特別調撥資源，讓我們額外聘請員工，支援校慶的籌備工作，讓老師能更專注教學，騰出時間支援學生學習。今日禮堂的舊照舊物展覽：走進寧波公學的時光隧道，相信能延續各位嘉賓與寧波公學的這份情緣，當中或會勾起你們的絲絲記憶，這一切都是教職員的團隊多月來努力籌備的成果，從聯繫各方友好，到搜集舊照舊物、鋪陳擺設、設計場刊及紀念品……等，是心機與時間，是心思和創意，希望各位嘉賓及校友會感受到這份真心誠意。

校園新建設揭幕，是今天慶典其中一個重要的內容。本校以增建「李達三語言學習中心」、「顧國敏演講廳」及健身室標誌四十週年校慶，既令寧波公學的學習設施更完備，也讓學生真正受惠。在此，我要向同鄉會表示由衷謝意，感謝你們的厚愛。特別多謝李達三博士捐出\$150,000 建造配合新高中課程的語言學習中心，顧愛蓮校董及其家人捐出\$386,000 建造美輪美奐的演講廳，一眾寧波同鄉捐助了\$471,000 建造健身室、攀石牆及其他校園設備。寧波同鄉會的關心與支持，是學校面向未來，再譜新一頁的重要支柱。

另一方面我們從敢於創新，不斷求變的意念出發，由各科目、各行政組別，將慶祝活動融入日常學習中，創設其他學習經歷的場景，讓同學在籌備及參與過程中帶來裨益。正如剛才的英語 Talk Show，我們的學生帶領各嘉賓走進寧波時光隧道，見證本校四十年來的重要里程，他們從撰寫文稿，到排練演出，全程師生皆以英語溝通交流，英文老師從中優化學生的語調和演說技巧，教導他們如何做到聲情配合，加上身體語言，以提升表達能力；學生也學會在不同崗位，分擔團隊工作，互相提點，務求令演出成功，從中深切體會團隊協作的重要。實要感謝英文科教學團隊，老師個多月來不辭勞苦的努力籌備，為學生創造了一次難忘的語文學習經歷。

對老師來說，將校慶活動融入日常學習中並不困難，這與近年我們推廣「時時學、處處學」的理念極為配合。寧波公學這幾年間投放最多資源在學與教方面，透過教育局、大專學者的支援進行大量課堂研究，以學生「學得到、學得好」為中心，構建高參與、高效能的課堂教學。教師着力營造情境，把親自經歷、親自體會、親自發現的時間和空間還給學習者，激發學生體驗，撥動心弦，讓學生在課堂上通過輸入、整理、表達的過程，汲取知識，掌握技能，在整體親歷中最終心領神會；從「學會」，到「會學」，到「想學」，漸次提升至更高的學習台階。另一方面，課堂外的延伸、揣摩、借鑒、運用等挑戰活動，把學生所學，應用到日常生活當中，提升學習效能。學生從實踐到感悟，當家作主，實現還學於生的理想。與此同時，學校透過共同備課和公開課讓老師間互相觀摩，探索如何能協助學生更好掌握知識，再轉化為生活技能，初見成效，故進一步開放課堂，舉辦了三場「校慶系列：全港公開課」，邀請教育界同業參加，透過觀摩、砥礪，希望我們在學與教上的效能上進一步提升；教育界反應極為正面，第一場公開課已有超過 150 位校長、老師及教育局同工報名出席參與，承先啟後，相信定會為寧波公學四十週年校慶寫下歷史一頁。

四十週年的校慶活動繁多，未能一一臚列，已刊載於場刊附頁，往後的活動，誠邀在座各位嘉賓出席支持參與，一同創造回憶。

前瞻與承諾

寧波公學今年踏入不惑之年，回望過去四十年，我不斷反思，如何令學校的聲譽、公開考試成績、學生行為表現等更進一步。我們會銘記創校校董李達三博士的訓誨，向學生灌輸勤儉任事、勇於承擔的精神，讓寧波公學忠誠待人的同學貢獻社會，回饋祖國。

今天，在場的諸位嘉賓和寧波師生將共同見證這彌足珍貴的歷史時刻。從1971年起，你們的名字就和寧波公學連在一起，你們遠大的理想、高尚的人品、非凡的成就和恆毅精神，為寧波的學弟學妹樹立了光輝的榜樣，必將激勵我們滿懷信心去創造寧波公學更美好的未來。

廿一世紀是知識經濟時代，也是祖國復興崛起的時代。與新世紀同步馳騁的寧波公學，面向未來，任重道遠。然而我們深信，經受四十年風雨歲月，一定能再鑄特色，創造更輝煌的未來！

「四十載恆毅耕耘，碩果累累；新世紀鯤鵬展翅，人才濟濟」，今天慶典的主角是「寧波」人。希望往後有更多的校友支持學校，無論是人力上，財政上。我們將珍惜這一切，並將銘記心中。

感謝每一位與會嘉賓、校友與同學。親愛的寧波兒女，你們認同寧波公學、愛這所學校，在這裏度過最美好的年輕歲月，未來，寧波公學也將以更大的發展與熱情，擁抱你們。

最後，再一次多謝各位的蒞臨，敬祝各位與會嘉賓、校友、同學身心康泰，生活愉快！

謝謝大家！